

辯論經濟財政司 2021 年度施政方針政策

2020 年 11 月 27 日（星期五）

司長尚未回應的問題（第二組至第六組）

七、高天賜

問題 1. 疫情影響澳門，同時影響到市民，不論公職，抑或私人企業人員均受影響。為何僱員援助計劃未有包括公職人員。

回應： 不包括公務員是因為公務員本身已經是一份相對比較穩定的職業，即使在經濟困難時期，公務員面對減薪或裁員的風險亦比較少，而針對收入較低的公務員，特區政府目前亦已經有一系列的補助計劃，可以滿足其需求。

問題 4. 防洪水閘的五萬元資助申請，仍在審批階段的有多少？為何現在較難申請？

回應： 經濟局與生產力暨科技轉移中心自 2018 年合作推出“中小企業安裝防洪門及水泵”資助計劃，計劃已於 2020 年 6 月 30 日截止申請。經濟局及生產力暨科技轉移中心一直加快有關計劃申請的審批程序。截至 2020 年 11 月 30 日，有關計劃的執行情況如下：

中小企業安裝防洪門及水泵資助計劃		
申請總數	3,527 宗	100.0%
已發出同意安裝通知書	2,570 宗	72.9%
不批准申請	354 宗	10.0%
放棄申請	338 宗	9.6%
尚在核實資料或待補交文件	265 宗	7.5%

部份申請的審批進度較緩慢的原因包括：

- 場所的業權及租賃問題、文件不齊備或不符合要求，需由申請人補充資料；
- 申請人中途調整安裝計劃，以致要重新遞交申請文件；
- 某些工程公司承接較多的工程，在代辦申請過程中未能即時處理。

此外，生產力暨科技轉移中心表示，臨近截止日期收到大量申請，但其中申請者不符合申請資格而導致申請不獲批准的比例偏多，原因包括：

- 申請商號本身場所位置非受到水患困擾；
- 同一場所位置提交 2 間企業的申請；
- 申請企業非處於正常營運狀態；
- 申請表或報價單或結構設計圖的資料錯誤；
- 企業主為澳門特別行政區債務人等。

由於獲批准的比率比過往較低，從而產生一個印象，就是申請比以往較難批准，其實審批標準一直沒有改變。

九、陳亦立

問題 2. 關於醫護業者生存空間以及年輕人醫療人員的未來發展：特區政府一直強調中醫藥產業發展，然而，有感當中只是著重中成藥的製造和質量等方面，並沒有協助醫療人才進行發展的內容，此外，基於本澳公營醫療佔全澳醫療服務比例約七成，醫護者的發展空間實為不足，未來，政府會否平衡公營、非牟利和私營醫療服務的佔比？向私營醫療機構購買服務，從而惠及醫療機構的自主性和醫療人才的發展？

回應：醫療人才發展屬社會文化範疇的工作。在經濟財政範疇，粵澳合作中醫藥科技產業園（下稱：產業園）作為澳門發展中醫藥產業的重要載體，自成立以來，一直積極部署澳門人才引進和培養工作，已形成一套機制。大健康產業預計明年下半年開業，估計屆時可為澳門青年人才提供更多培訓及就業等機會。另外，透過“國際青年中醫生交流基地”，開展了 25 期不同範疇線上線下的專業培訓、交流沙龍及海外實踐活動，累計約 2,700 人次澳門及葡語國家青年代表參與，其中約 540 人次的中醫生、中藥師、葡語專業人員等澳門青年參與，助力澳門中醫藥人才專業素質提升。

十、鄭安庭

問題 1. 針對旅遊巴，會否減低驗車費用？

回應： 旅遊巴驗車費用屬運輸工務範疇的工作。

問題 2. 關於失業的情況，會否考慮利用一戶通功能，網上申報失業情況？

回應： 透過整合系統和開發網上服務，現時市民可透過“公共服務一戶通”帳戶使用勞工局的網上服務，包括求職登記服務、申請家務工作外地僱員的聘用許可。另外，有關疫情下居民關注的其他就業服務，如網上職業配對、領取失業津貼確認書等，市民一直均可於勞工局網站上進行相關申請，雖然現時未將有關功能整合於一戶通帳戶內，但未來會持續進行相關整合，讓市民可透過一個帳戶使用各項公共服務，免除市民親臨提交申請及接收結果。

此外，因應疫情下本地居民的就業情況，特區政府本年先後舉辦了為失業人士、應屆畢業生、自由職業者等人士而設的帶津培訓計劃，期間均有推出網上報名系統，方便市民報名。

十三、陳虹

問題 5： 關於社會企業的未來營運：政府有何措施協助社會企業更好地應對疫情，完善未來的營運？

回應： 特區政府持續制訂及推出多項優惠社會企業及支援殘疾人士就業之計劃及措施，包括“就業輔助及培訓規章”、“聘用殘疾人士的稅務優惠”及“鼓勵殘疾金受益人就業計劃”等。

在鼓勵企業聘用殘疾人士的措施方面，根據《就業輔助及培訓規章》規定，聘用符合條件的殘疾人士之企業可申請津貼，每聘用一名殘疾僱員可獲發的津貼金額上限為 13,800 澳門元。而對於為幫助殘疾人士投入社會及就業所推行的職業培訓、庇護工場及消除建築障礙等活動的企業或非政府組織，特區政府亦可按有關機構的申請而向其發放上限不超過 500,000 澳門元津貼。

另外，因應疫情對經濟和勞動市場所帶來的持續影響，特區政府在第二輪經援措施中推出了以在職人士等為援助對象的“提升技能導向帶津培訓計劃”，該計劃由僱主安排其僱員在正常工作時間內參加培訓計劃，由推薦計劃至完成培訓課程期間，沒有降低相關僱員的基本報酬，亦沒有與其協商安排無薪假，按每一名完成培訓並參加考核的僱員計算，僱主可獲發放 5,000 澳門元的培訓津貼；如僱主安排原已處於無薪假的僱員參加培訓計劃，則有關僱員於完成培訓及參加課程考核後，可獲發 5,000 澳門元的培訓津貼。因此，希望能透過上述計劃以協助有需要的企業和僱員。

十七、施家倫

問題 4： 關於橫琴粵澳深度合作區，行政當局向中央政府提交方案中，有沒有涉及澳人澳稅等內容？澳人於橫琴的資金往來有何安排？

回應： 關於橫琴新區和粵港澳大灣區的稅收政策事宜，國家在不同的政策文件當中都曾經提出過“落實好澳人澳稅”、“探索澳門企業提出的澳企澳稅”等方向性的意見，其中最為本澳商界關注的，必然是“澳企澳稅”。雖然現時國家對設立在橫琴新區符合《企業所得稅優惠目錄》條件的企業可以按照 15% 的稅率徵收企業所得稅，但是考慮到澳門特區的所得補充稅的最高稅率也只有 12%，兩者之間仍然有一定的差距，而且有關政策的適用範圍也有一定的限制，部分企業未能夠受惠。

特區政府當然希望國家能夠出台更具普遍性的、且稅率更為優惠的稅收政策，在這方面，行政長官於今年 8 月份已率領政府代表團拜訪國家稅務總局，反映特區政府的意見，以及加強彼此之間的交流和溝通。

自年初以來，特區政府持續與廣東省政府，就共商共建方式推動“橫琴粵澳深度合作區”建設進行深入的探討，並爭取將有利“合作區”發展的創新政策，納入中央的總體方案。

二十四、梁孫旭

問題 5. 現時資訊科技行業亦缺少人才，政府會否推出更多以學代賑措施，讓本地居民有更多機會豐富其工作經驗？

回應： 為配合特區政府推出第二輪經援措施，透過百億抗疫援助專項基金，擴大對本澳居民、本地僱員及僱主的援助。根據第 33/2020 號行政法規，勞工局於本年 9 月推出“提升技能導向帶津培訓計劃”，預計提供 50,000 個培訓名額。有關計劃透過與本澳高等院校合作，開辦課程涵蓋商務、文化創意、旅遊、語言及資訊科技等範疇，而有關資訊科技方面現時已開辦的課程包括電子商務基礎、平面設計軟件與印刷輸出入門，以及商業軟件應用課程。

有關計劃的學員於完成課程並參加課程考核，培訓津貼將按上述行政法規的相關規定發放。

二十七、李振宇

問題 1. 現時就業形勢嚴峻，政府明年在保就業方面有何預案或應對措施？在明年公共基礎建設投資方面，有何措施確保促進本地人就業？

回應： 特區政府一直把保障本地居民就業穩定置於優先位置，並透過一系列措施協助本地居民就業，除加緊進行職業配對的工作外，亦密切監察經濟環境變化、企業營運情況及勞動力市場供需狀況，並及時調節外地僱員數量和規模，結合外僱退場措施，為有就業需要的居民爭取更多就業職位。

為儘快協助有就業需求的居民，在就業配對上進行更精準對接，透過舉辦不同行業的專場就業配對會，以便於短時間內轉介更多求職者。針對未能成功配對的情況，會找出配對不成功的因素，例如地點、時間（輪班或不合要求）、薪金、興趣等方面的原因，並協助求職進行就業輔導和職涯規劃，以提高配對成效。希望能透過政府、企業和求職者的共同努力，務求協助求職者成功就業。2020年1月至10月，勞工事務局透過舉辦36場就業配對會及恆常就業轉介服務，共協助3,297人成功獲聘。

未來特區政府將計劃投入185億澳門元作基建投資，相信能為本地創造不少職位。勞工事務局會與相關公共部門保持密切聯繫，向有關部門瞭解承辦公共工程的企業資料，主動聯絡相關企業瞭解其招聘需求，藉此尋找更多職位空缺以進行就業轉介及配對工作，並按工程的施工進度，推介尋找相關職位的合適求職者予企業，藉此協助本地居民投身有關崗位。此外，政府亦會藉著新型建築技術的應用，改善行業的作業環境，並會因應不同對象，提供專門的技

能訓練，包括新型建築機械的操作培訓，工程管理及監理人員的訓練計劃等，希望鼓勵有就業需要的居民可多作嘗試，考慮不同的就業機會。

特區政府將持續為合資格的失業人士，應屆高等教育課程畢業生，僱員及自由職業者舉辦相應的帶津培訓計劃，在提升職業能力之餘，藉著津貼發放，以舒緩各方的經濟壓力，並定期為完成職業培訓的學員舉辦就業配對會。

二十八、崔世平

問題 3: 政府會否考慮鼓勵企業與港交所、深交所組織公司在某地共同經營，為澳門證券交易所做好準備？

回應: 根據特區政府的前期研究，基本確立澳門優先發展以債券業務為主的證券市場工作方向。參考國際上發展成熟的債券市場，其交易方式均以場外交易（OTC）為主。因此，特區政府現階段將以構建“中央證券託管系統(CSD)”，和完善債券市場相關的法律配套作為首要工作任務，並將持續跟進市場的發展步伐和條件，以實現澳門債券市場早日與國際實現接軌，從而帶動本地新金融業態及金融業的多元發展。

在構建“中央證券託管系統”期間，也將促進澳門現有的債券交易平台開展二級託管模式，讓更多的投資者能透過此模式認購在澳門發行的債券。未來，將持續向國家部委爭取政策支持，鼓勵內地地方政府、大灣區內具資質企業來澳發債，以促進澳門債券市場的穩健發展。